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Тёплая зима в России 
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к тёплой зиме
В этом году во многих регионах России была необычайно тёплая зима. 
Там, где Вы живёте, в вашем регионе в этом году зима была холоднее или 
теплее, чем обычно? Или зима была в целом такая же, как обычно?

данные в % от всех опрошенных

Это самая тёплая зима, которую Вы помните, или на Вашей памяти и раньше 
бывали такие тёплые зимы? (Вопрос задавался тем, в чьём регионе зима 
была теплее, чем обычно, – отвечали 90% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке «А там, где Вы живете, в Вашем регионе в этом 
году зима холоднее или теплее, чем обычно? Или зима в целом такая же, как обычно?»
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Распределение по возрасту

данные в % от групп

Вам в целом скорее нравится или не нравится тёплая зима?

данные в % от всех опрошенных
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У одних людей нынешняя тёплая зима в России вызывает беспокойство. 
У других это беспокойства не вызывает. К каким людям Вы отнесли бы себя – 
к первым или ко вторым?

Среди Вашего окружения люди в основном радовались тёплой зиме или она 
вызывала у них скорее негативные эмоции?

данные в % от групп данные в % от всех опрошенных
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Одни считают, что тёплая зима в России – это проявление глобального 
потепления. Другие считают, что тёплая зима в России – это случайность 
и не является проявлением глобального потепления. Какая точка зрения – 
первая или вторая – Вам ближе?

Как Вам кажется, тёплая зима в этом году принесла и ещё принесёт больше 
положительных или больше отрицательных последствий?

данные в % от групп данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Тепло 3

«Более комфортно для людей»; «лучше, когда тепло»; «просто тепло, хорошо»; 
«тепло, не мерзнешь»; «человеку приятнее жить в теплых условиях». 

Быстрее наступят весна, лето 3

«Быстрее весна придет»; «быстрее холода пройдут, и быстрее весна»; «ранняя 
весна, солнце выглянет»; «скорее наступит лето».

Лучше будет урожай 3

«Повышение урожайности»; «расти все будет хорошо»; «урожай будет боль-
ше»; «быстрее урожай, посадки быстрее созревают»; «озимые культуры лучше 
вырастут». 

Экономия на отоплении 2

«За отопление меньше платить придется»; «сокращение трат на тепло»; «услу-
ги отопления дешевле»; «экономия топлива»; «в расходах на дрова».

Меньше снега на дорогах, меньше грязи, гололеда 1

«Быстрее дороги будут расчищены»; «не скользко на дороге»; «отсутствие 
гололеда»; «не было гололедов, сосулек»; «меньше снег чистить около дома»; 
«меньше грязи».

Будет жаркое лето 1

«Будет очень жарким лето»; «ждем более теплого лета, чем в прошлом году»; 
«климат изменится, и будет лето теплее»; «теплое лето».

А в чём проявляются или ещё проявятся эти положительные / отрицательные последствия? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Проблемы в сельском хозяйстве, плохой урожай 13

«Будут проблемы с урожаем»; «для озимых плохо»; «земледелие будет в полном ауте»; «на урожае 
скажется. Садовые, клубника вся вымерзла и поля»; «не будет картошки»; «посевная, снега нет, ози-
мые все погибли»; «убытки в сельском хозяйстве».

Затяжная весна, холодное, дождливое лето 9

«Затяжная весна, будут еще морозы»; «очень долго будет наступать весна, поздно наступит лето»; 
«будет летом холодно»; «все осадки, которые не выпали зимой, выпадут летом»; «может быть сырое 
лето»; «летом может пойти снег».

Жара, засуха, пожары 5

«Безводье»; «воды не будет в колодцах»; «жаркое лето»; «жара»; «отсутствие снега скажется отсут-
ствием воды и возможны засухи»; «поля сухие»; «засуха, пожары»; «сухое лето, могут быть пожары»; 
«такая теплая зима может привести к засушливому лету и большим пожарам в летний период».

Паводки, наводнения 4

«Затопит»; «наводнение будет»; «наводнение, половодье»; «наводнения, когда таяние снегов, потопы, 
тем более, что мы к этому обычно не готовы»; «снег будет таять и уплывем».

Рост простудных, инфекционных заболеваний 4

«Болеть будем больше, вирусы не вымерзают»; «ветрянки и простудные заболевания»; «люди чаще 
болеют, из-за теплого воздуха вирусы размножаются»; «микробы не убьются»; «люди почему-то 
в теплую зиму болеют больше, кашляют и чихают чаще»; «эпидемии».

Изменение климата, глобальное потепление 3

«Глобальное потепление климата»; «страх глобального потепления»; «изменение климата, таяние 
ледников»; «климат изменится»; «таяние ледников».

положительные последствия
(Задавался тем, кто считает, что тёплая зима в этом году принесла и ещё 
принесёт больше положительных последствий, – отвечали 22% респондентов.)

отрицательные последствия
(Задавался тем, кто считает, что тёплая зима в этом году принесла и ещё принесёт 

больше отрицательных последствий, – отвечали 48% респондентов.)

Актуальные темы общественного мнения  || Т ёплая зима в России
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данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Нарушение сезонных циклов у животных и растений 3

«В растениях, могут смерзнуть»; «всякие животные не спали, и деревья начали распускаться»; «де-
ревья раньше времени цветут. Резко похолодает – и все испортится»; «нарушается естественный ход 
развития растений»; «сбился жизненный цикл животных»; «тюлени не смогли вывести потомство».

Плохое самочувствие 2

«Перепады температур влияют на здоровье»; «головные боли, ухудшение состояния здоровья»; «дав-
ление скачет, ухудшение здоровья»; «скачет давление, голова кружится».

Плохо для природы, для экологии 2

«Аномальное тепло оказывает негативное влияние на природу»; «вред для природы»; «природе 
нехорошо»; «угроза экологи»; «экология меняется»; «потепление приведет к экологической катастро-
фе».

Рост количества  вредителей, паразитов 2

«Вредители останутся после теплой зимы»; «много будет букашек и комаров»; «муравьи, вредные 
насекомые»; «клещи не вымерзли»; «уже клещей навалом».

Грязь, слякоть 1

«Будет еще грязь»; «грязно на улицах»; «дороги плохие, скользко»; «слякоть».

Недостаток зимних развлечений 1

«Мало каталась на лыжах»; «на горках не покатались»; «нет возможности заниматься зимними 
видами спорта»; «отсутствие зимних удовольствий»; «я не смог заниматься зимними видами спорта».

Плохое настроение 1

«На нервы действует»; «скажется на эмоциональном фоне»; «общий эмоциональный настрой»; «раз-
дражительность в настроении»; «стресс, депрессия».

Другое 1

«Больше аварий»; «лед, многие падают»; «травматизм больше»; «рыбы, грибов, ягод не будет»; 
«тревожит будущее лето».

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Возможность больше бывать  на свежем воздухе 1

«Больше времени было для прогулок»; «дети могут гулять»; «могу гулять 
по улице»; «побольше можно на природу выехать»; «в Сибири люди чаще 
могут гулять на улице».

Экономия на одежде 1

«Одежды надо будет меньше покупать»; «шуба на нужна»; «не тратились 
на теплую одежду»; «отсутствие необходимости покупки зимней одежды»; 
«сэкономили на зимней одежде».

Хорошее настроение 1

«В радости»; «в улыбках на лицах людей, в позитиве»; «зима теплая – и на-
строение поднимается»; «настроение лучше»; «хорошее настроение».

Меньше болезней 1

«Люди меньше болеют простудными заболеваниями»; «меньше болезней»; 
«меньше болеть будут».

Другое 1

«Европейская погода»; «может, климат станет лучше»; «птице и скотине хоро-
шо»; «животные не замерзнут»; «земля не промерзла, снега меньше, не будет 
наводнения»; «бензина меньше, быстрее машина нагревается»; «не перемер-
зали трубы водопровода»; «сосульки не падали, пенсионеры не падали».

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6
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